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Diese Aufgaben sind freiwillig und miissen nur als Hilfsmittel zur Vorbereitung
fiir die Klausur betrachtet werden.

Aufgabe 1

Bestimmen Sie die Ordnung und den Typ der gegebenen gewohnlichen Differenti-
algleichungen. Finden Sie die allgemeinen Losungen, oder 16sen Sie die Anfangs-
wertprobleme, falls gegeben.

1. (2?2 = 1)y + 22y =0, y(0)=1.
2. Y — xy? = 2xy.

3. y' = cos(y — z).

4. y =+4r+ 2y — 1.

5. (y* — 2zy) dz + 2> dy = 0.

6. y? 4+ 22y = ayy.

7. zy =y — ze¥/*.

8. (y + /zy)dz = z dy.

9. xy = /12 —y®+y.

10. (2x +y+ 1)dx — (4x + 2y — 3)dy = 0.
11. xy — 2y = 2%,

12. (2x + 1)y = 4o + 2y.

13. (xy + e*)dx — xdy = 0.

14. 2z(2? + y)dz = dy.

15. (2x 4+ y)dy = ydx +4Inydy.

16. Yy = 3£y2.

17. 2zy dr + (2% — y*)dy = 0.

18. ?’IZ—J{de:U — %By—fydy =0.
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(1 + y?sin 2z)dz — 2y cos® xw dy = 0.

vy +1=(y)
(') = (3y — 2¢)y".

vy +y=(y)

y' '+ 2y +y=ux(e® —cosz),

y" + 2y + 10y = 1,
y =a*+y,
y'+y =1
y' 2ty =

e

1 !/ __
y -y = 14+e—>

y'+ 9 = f(z), y(0)

y' 4+ 9y =g(z), y(0)

y' =2y +y = f(x),

y' =2y +y=g(x),

. f(x)

y(0) = —1.
y"(0) =y'(0) = y(0) = 0.
y'(0) = y(0) = 0.

8(x)




Aufgabe 2
Gegeben ist das Anfangswertproblem

y =2y +32° + 1, y(0) = 1.
1. Ist das Problem korrekt gestellt?

2. Fiithren Sie drei Schritte des Verfahrens der sukzessiven Approximation
durch (Als Ergebnis erhalten Sie eine Ndherungslosung ys(z)). Bestimmen
Sie y3(z) an der Stelle z = 1.

3. Berechnen Sie die explizite Losung y(x) an der Stelle x = 1 niherungsweise
mit Hilfe des Eulerschen Polygonzugverfahrens und der konstanten Schritt-
weite h = 1/3.

4. Berechnen Sie die explizite Losung y(z) an der Stelle z = 1 n&dherungsweise
mit Hilfe des impliziten Eulerschen Polygonzugverfahrens und der konstan-
ten Schrittweite h = 1/3.

5. Berechnen Sie die explizite Losung y(x) an der Stelle x = 1 niherungsweise
mit Hilfe des verbesserten Eulerschen Polygonzugverfahrens und der kon-
stanten Schrittweite h = 1/3.

6. Berechnen Sie die explizite Losung y(x) an der Stelle z = 1 ndherungsweise
mit Hilfe des Verfahrens von Heun und der konstanten Schrittweite A = 1/3.

7. Finden Sie die exakte Losung y(z) des Anfangswertproblems und bestim-
men Sie y(1). Welches Verfahren (unter 2. - 6.) ergibt die beste Niherung
fiir y(1)?

Viel Erfolg!



